

§ 19. Общие обязанности военнослужащих. Правила воинской вежливости и поведения военнослужащих

В каком общевойсковом уставе Вооруженных Сил Республики Беларусь определены общие обязанности военнослужащих?



Права военнослужащих. Устав внутренней службы Вооруженных Сил Республики Беларусь определяет основные права и обязанности военнослужащих.

Особенностью военной службы является то, что на военнослужащих возлагаются обязанности по подготовке к вооруженной защите Республики Беларусь, которые связаны с необходимостью беспрекословного выполнения поставленных задач в любых условиях, в том числе с повышенным риском для жизни и здоровья. Ограничение военнослужащих в правах и свободах компенсируется предоставлением им государством дополнительных социальных льгот, прав и гарантий.

Военнослужащие обладают правами и свободами, которые установлены законодательством.

Никто не вправе вмешиваться в служебную деятельность военнослужащих, за исключением лиц, уполномоченных законодательными актами.

Военнослужащие при исполнении обязанностей военной службы подчиняются только тем лицам, которые в соответствии с общевойсковыми уставами Вооруженных Сил являются для них командирами (начальниками).

Государство гарантирует социальную и правовую защиту военнослужащих, принимает меры по обеспечению им достаточного и достойного жизненного уровня, улучшению условий военной службы и быта.

Военнослужащие при выполнении возложенных на них задач имеют право применять физическую силу, специальные средства, оружие, боевую и специальную технику, если иными способами выполнение возложенных на них задач не представляется возможным. Физическая сила, специальные средства, оружие, боевая и специальная техника применяются исходя из складывающейся обстановки.

В случае, если избежать применения физической силы, специальных средств, оружия, боевой и специальной техники невозможно, военнослужащие обязаны принять все возможные меры по обеспечению безопасности граждан, стремиться причинить наименьший вред их

здоровью, чести, достоинству и имуществу, а также принять меры по оказанию пострадавшим медицинской помощи.

Применение военнослужащими физической силы, специальных средств, оружия, боевой и специальной техники с превышением полномочий влечет ответственность, установленную законодательными актами.

Военнослужащие вправе привести оружие, боевую и специальную технику в готовность, если считают, что в создавшейся обстановке не исключена возможность применения (использования) оружия, применения боевой и специальной техники.

Общие обязанности военнослужащих. Военнослужащий должен с достоинством нести высокое звание защитника Республики Беларусь, дорожить честью и боевой славой Вооруженных Сил, своей воинской части и своим воинским званием.

Военнослужащие обязаны оказывать уважение друг другу, содействовать командирам (начальникам) и старшим в поддержании порядка и дисциплины (рис. 86).

Взаимоотношения между военнослужащими. Военнослужащие должны постоянно служить примером высокой культуры, скромности и выдержанности, соблюдать воинскую честь и личное достоинство. Взаимоотношения между военнослужащими строятся на основе взаимного уважения. По вопросам службы они должны обращаться друг к другу на «вы». При личном обращении воинское звание называется без указания рода войск или службы.

Начальники и старшие, обращаясь по службе к подчиненным и младшим, называют их по воинскому званию и фамилии или только по званию, добавляя в последнем случае перед званием слово «товарищ». Например: «Рядовой Азаренок», «Товарищ рядовой», «Сержант Каптурович», «Товарищ сержант» и т. п.

Подчиненные и младшие, обращаясь по службе к начальникам и старшим, называют их по воинскому званию, добавляя перед званием слово «товарищ». Например: «Товарищ старший лейтенант», «Товарищ генерал-майор».

При обращении к военнослужащим гвардейских воинских частей перед воинским званием добавляется слово «гвардии». Например: «Товарищ гвардии младший сержант», «Товарищ гвардии полковник».

При обращении к лицам гражданского персонала Вооруженных Сил военнослужащие называют их по фамилии, добавляя перед ней слово «товарищ», или по имени собственному и отчеству (если тако-

вое имеется). Искажение воинских званий, употребление нецензурных слов, выражений не совместимы с понятиями воинской чести и достоинства военнослужащих.

Все военнослужащие обязаны при встрече (обгоне) приветствовать друг друга, строго соблюдая правила, установленные Строевым уставом Вооруженных Сил Республики Беларусь. Подчиненные и младшие по воинскому званию приветствуют первыми.



Рис. 86. Обязанности военнослужащего

Вне строя, отдавая или получая приказ, военнослужащие обязаны принять строевую стойку, а при надетом головном уборе — приложить к нему руку и опустить ее. Докладывая или принимая доклад, военнослужащий опускает руку от головного убора по окончании доклада. Если перед докладом подавалась команда «Смирно», то докладывающий по команде начальника «Вольно» повторяет ее и опускает руку от головного убора.

При обращении к другому военнослужащему в присутствии командира (начальника) или старшего у него необходимо спросить на это разрешение. Например: «Товарищ полковник, разрешите обратиться к капитану Максимовичу».

Правила воинской вежливости и поведения военнослужащих. Моральный долг военнослужащего — быть примером патриотизма, верности своему слову и товарищам, защищать и поддерживать слабых. Существует тщательно разработанный и до мелочей продуманный воинский этикет. Все нормы, основы поведения и служебные функции военнослужащего четко и однозначно прописаны в соответствующих документах.

Внешний вид военнослужащего заслуженно является объектом зависти и гордости. Военный всегда должен быть чист и опрятен, аккуратен вплоть до педантичности, гладко выбрит, причесан и ухожен, иметь хорошую осанку и четкий шаг. Правила, касающиеся ношения одежды, распространяются как на действующих военнослужащих, так и на тех, кто уволен в запас с правом ношения военной формы.

Одним из внешних проявлений этикета военнослужащих является воинское приветствие. Воинское приветствие является воплощением товарищеской сплоченности военнослужащих, свидетельством взаимного уважения и проявлением общей культуры.

Военнослужащие должны следовать строгому этикету не только среди своих сослуживцев, но и в общественных местах, в быту, служа примером высокой культуры, скромности и выдержанности.

Если при встрече нельзя свободно разойтись с начальником (старшим), то подчиненный (младший) обязан уступить дорогу и, приветствуя, пропустить его; при необходимости обогнать начальника (старшего) подчиненный (младший) должен спросить на это разрешение.

Военнослужащие должны соблюдать вежливость по отношению к гражданскому населению, проявлять особое внимание к пожилым людям, женщинам и детям, способствовать защите чести и достоин-

ства граждан, а также оказывать им помощь при несчастных случаях, пожарах и стихийных бедствиях.

Военнослужащим при ношении военной формы одежды запрещается держать руки в карманах, сидеть или курить в присутствии начальника (старшего) без его разрешения, а также курить на ходу и в местах, не отведенных для этого.

Трезвый образ жизни должен быть повседневной нормой поведения всех военнослужащих. Появление военнослужащего в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения на службе, а также в общественных местах в виде, оскорбляющем человеческое достоинство и нравственность, является проступком, позорящим честь и достоинство военнослужащего.

1. Назовите основные права военнослужащих.
2. Что включают в себя правила воинской вежливости?
3. Как должны обращаться военнослужащие друг к другу?
4. Каковы действия военнослужащего при получении приказа вне строя?
5. Что необходимо сделать при обращении к командиру?



§ 20–21. Военная дисциплина, ее сущность и значение. Дисциплинарная ответственность военнослужащих

Какой общевойсковой устав определяет виды поощрений и взысканий для военнослужащих?



Военная дисциплина. Военная дисциплина — строгое и точное соблюдение всеми военнослужащими порядка и правил, установленных в общевойсковых уставах Вооруженных Сил и иных актах законодательства. Она основывается на осознании каждым военнослужащим воинского долга и личной ответственности за защиту Республики Беларусь.

Содержание воинской дисциплины, обязанности военнослужащих по ее соблюдению, виды поощрений и дисциплинарных взысканий, права командиров по их применению и наложению, а также права военнослужащих по обжалованию незаконных действий командиров определяет Дисциплинарный устав.

Военная дисциплина поддерживается посредством воспитания у военнослужащих высоких морально-психологических и боевых